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Самото понятие Влахия, обозначаващо историческа Влахия  (т.е. като название на областта между Карпатите и Дунав) се споменава в заподноевропейските източници, за пръв път в германска хроника, писана в Унгария през 1330 г. По време на Византийското владичество, територията между Стара планина и Дунав започва да се нарича Паристрион (Подунавия), а с названието България се обозначават териториите на съвр.Поморавие, Косово и Македония. Вероятно в Паристриона има по-масивно заселване на власи, които се използват от византийците като гранична охрана и което е наложило за известен период територията на Северна България да се нарича Влахия, а в Северозапдна България, се запазва названието България.

Впоследствие, възможно и поради куманските заселвания, или по неизвестни нам причини, това влашко население се изселва към Трансилвания, във Фегераш, Хацег и Фаркаш, за да даде началото на румънския народ. 

Теорията за влашкият им произход е особенно популярна в съседна Румъния, където се опитват да докажат че ІІ-та Бълг.д-ва е всъщност влашка по произход, а българите са били второстепенен народ, зад което се крие зле прикрит шовинизъм. Според тензенциозното мнение на румънските историци, Влахия винаги е съществувала на север от Дунава, без прекъсване още от времената на Дакия, а ІІ-та Българска д-ва е „продължение” на Влахия, южно от Дунав. 

Независимо какви са по етнически произход, кумани, власи или българи, те свързват съдбата си с България, а не с Влахия (която тогава още не съществува на север от Дунав) или с куманските степи, въстановяват българската държавност и поставят началото на най-успешната българска династия на ІІ-то Бълг.царство!

За да се справят с византийското нападение, братята Асен и Петър отиват отвъд Дунава при куманите за помощ. Освен това разпространяват слуха, че към града пристигат множество кумански отряди. Тъй като византийският император не искал да се сражава с тях близо до Търново, се оттегля в Тракия. Докато армията му преминавала през Тревненския проход, попада в устроена от българите засада и е [image: image1.png]


поголовна избита. През 1190 г. след битката в Тревненския проход Петър предава реалната власт на брат си, като запазил титлата си, но се оттеглил в Преслав, старата българска столица е показателно. Формално в страната се установява двуцарствие, но на практика цялата власт се съсредоточва в ръцете на по-малкия брат. Този въпрос се игнорира от родните историци, но най-вероятно са налице сериозни разногласия и разкол между двамата братя. Петър е склонен на по-умерена и примиренческа политика спрямо Византия, а Асен и най-малкия брат Калоян са за радикални действия. Предвид очертаващият се унгаро-византийски съюз по повод женитбата на Исак ІІ за унгарската принцеса, Петър е за отстъпки към Византия, на което се противопоставят Асен и Калоян. За щастие на българите, Исак ІІ е детрониран и унгаро-византийският съюз се разпада. В 1194 г., унгарците, за кратко си връщат „отстъпената зестра” Белградската област. През 1195 г. от унгарска власт е отвоювана Браничевската област. Река Велика Морава става граница между България и Унгария. Крал Емерих (Имре) неуспешно се опитва да си я върне в 1202 г. /ХД-БУО,стр.117/

През управлението на Калоян България е в бурен възход. Той използва разпада на Византия и смутовете във Сърбия и присъединява българските земи по долината на р.Българска Морава с градовете Ниш и Враня, Призрен в Косово, а в Македония си връща Полог. Калоян се обявява в подкрепа на Стефан, което е и повода да си върне заграбените български земи.

Присъединяването им към царството се потвърждава и от писмото на българските владици от Призрен и Скопие до папа Инокентий ІІІ, по повод унията с Римската църква. С резкият завой в религиозната политика и курса към уния с католическата църква, Калоян получава подкрепата на папата в териториалните спорове с Унгария. Папата посъветва унгарския крал, да се въздържа от враждебни действия към Калоян и да се разбират с българския крал в приятелство и съюз. Писмото е връчено на крал Имре, от папския легат в Буда, Йоан Каземерински. В 1204 г. папа Инокентий ІІІ изпраща писмо до търновския архиепископ Василий, че браничевският епископ Власий е пристигнал в Рим и е „помазан”, т.е. папата официално признава присъединяването на спорната Браничевската област към България и към Търновската архиепископия. Папата изпраща с Власий, своя пратеник кардинал Лео, който да узакони официално унията с Българската църква. Унгарският крал, въпреки предупредителното писмо което получил от папата, задържа българския и римския духовници и ги затворя в граничната крепост Кеве. Това предизвиква ответната реакция на Калоян който напада Унгария, заема Белгардската област и освобождава духовниците. Осъзнал грешката си Имре моли папата, да се застъпи за връщането на Белград, но това му е отказано. Калоян започва твърде сполучлива политика. Вече България е привилигерованата страна, зад която застава папата. По този начин българо-унгарския спор за Белград, временно е решен в наша полза.

След трагичната смърт на Калоян, при наследника му Борил, държавата отслабва. От това се възползват съседите. В Родопите се отделя болярина Алекси Слав. Епирското деспотство присъединява Македония, Латинската Империя разширява владенията си в Тракия. В 1208 г. Унгария взема Белград и Браничево. През 1213 година Борил успява да се справи с един бунт на кумански вождове във Видинската област с помощта на унгарски войски. Но също малко по-рано, в 1210 г. отряди от “Saxonibus, Vlachis, Siculis, Bisensis”, се разбунтували срещу цар Борил и унгарският ишпан на Себен (Сибиу) помагал на българския цар да потуши бунта. Власите присъстват с двата си етнонима, власи и беси, което е и първото съобщение за български васални земи на север от Дунава, в епохата на ІІ-то царство. Вероятно още Калоян, а може и Борил, е поставил под някаква зависимост куманските вождове и земите отвъд Дунава, които са се разбунтували заради ограничената им свобода. Според легендата, цар Калоян е построил крепостта Кралево, от която произлиза съвр.град Крайова. /СП-РКВМ,стр.313/ В 1210 г., тръгвайки на поход срещу Видин, унгарският комит Яким от Сибиу е трябвало да сломи съпротивлението на «трима кумански вождове», пресрещнали го с войските си «на река Обозт». Двамата загинали в боя, а третия, по име Караз, е взет в плен и отведен при крал Ендре II. През 12-13 в. куманите се разселват в България, Византия и Унгария. Още при Стефан (Ищван) II (1116-1131 г.), куманите се заселват в района на сливането на реките Муреш и Тиса. Кумано-печенежката топонимия е широко разпространена на изток от Олт (Телеорман, Чупаг, Токсебени), същи и на  запад от тази река (Каракал, Карайман и т. д.). Название Бераган е също от такъв произход. Печенежко-кумански по произход са доста топоними и хидроними, завършващи на -уй (ui): Деснецуй, Келмецуй, Теслуй, Кетелуй, Мислуй, Бахлуй, Ковурлуй, Васлуй, Келуй. /ИП,ИБ-ИР,стр.142,143/
В отплата за оказаната помощ, Борил официално „отстъпил” на унгарците Белградска и Браничевската области. Но според, по-прецизното мнение на Хр.Димитров, позовавайки се на една грамота на крал Ендре ІІ, изброяващ заслугинте на свой служител: „...както в кралството, така и извън кралството и особенно при крепостта Браничево, където воювал с благордно умение”, става ясно че Браничево е извън пределите на Унгария, която е правила опити да си го върне. Грамотата е от 1217 г. което показва че по времето на Борил детрониран в следващата година, унгарците успяват да получат само Белград. /ХД-БУО,стр123/ 

В 1211 г. в района на „земятя Бърса” около Брашов, унгарския крал Ендре ІІ поканва рицарите от Тевтонския Орден да създадът свои военни структури за война със „езичниците кумани”. Тогава започва и засеването на немски „сакски” или „саксонски” колонисти. Самият топоним „Брашов” откъдето е и названието на областта, се свързва с печенежкото (или куманското) barasu – крепост. (б.а. интересна по произход дума, предвид прабългарското бору, аналогичното осетинско осетински boru, bru, в партянски bărag, съвр.персийски băra – защитено оградено място, крепостни стени, крепост, осетино-прабългарската форма е съхранена в карачаевобалкарски като buruu – ограда, стена). Разбира се може да мислим че името Барса е оставено от времената на І-та  Бълг.д-ва, във връзка с алано-прабълг.племе барсили, подобно на названието Оногурия, но поради липса на податки си остава в сферата на предположенията!
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В следващите 11 години, „братята-монаси” осъществяват ред успешни военни акции срещу куманите и укрепват унгарските погранични крепости в Карпатите. В 1222 г. те вече усвояват земите на изток от Карпатите, в района на съвр.Северна Молдова и Буковина, като достигат „Земята на бродниците” (бъдещите казаци). В 1224 г. територията на тевтонците в Карпатите преминава пряко под управлението на Римския папа, което силно обезпокоява унгарския крал. В 1225 г. тевтонците са отзовани от Трансилвания, а в техните крепости се заемат от унгарски кралски гарнизони. В 1226 г. папа Григорий ІХ основава Куманска католическа епархия, оглавявана от брат Теодорик от Доминиканския Орден. /ИП,ИБ-ИР,стр.154/ 

Тежките териториални загуби влошават положението на Борил и активизират привържениците на Асеневци. Повикани вероятно от тях, престолонаследникът Иван Асен, син на Асен І и брат му Александър пристигат в Северна България, подкрепени от руски наемници. Борил търси спасение в столицата, но след седеммесечна обсада синовете на Асен I успяват да влезнат победоносно в Търново. Борил е ослепен (според модерната тогава традиция за разправа с опонента), а на престола се възкачва Иван Асен II (1218-1241 г.).

Първата успешна външнополитическа акция на новия цар е свързана с Българския северозапад. През 1218 г. унгарският крал Ендре ІІ се връща с отряда си, от кръстоносен поход и иска мирно преминаване през България. То му е разрешено, но унгарците са принудително задържани от българския цар. Иван Асен ІІ иска от Ендре да се ожени за дъщерята му Ана Мария и като зестра да получи Белгардската област, дадена на Унгария от Борил. Подложен на натиск и от папата, Ендре се примирява и приема условията на Иван Асен. Така между България и Унгария е подновен, така жадувания от Рим съюз, а България си връща Белград (като зестра). Мирът между двете държави се запазва до 1231 г.
Българската д-ва се простира „от море до море”. Иван Асен ІІ е на върха на славата си и не усеща как внезапно започва неговия залез. Към 1231 г. отношенията между България и Латинската империя са вече изострени и поради това българският цар започва да укрепва южната граница. Издигната е крепостта при Станимака (Асеновград), както личи от намерения там надпис. Като се отказват окончателно от проекта си за съюз с българите, латинците избират за опекун на Балдуин ІІ бившия Ерусалимски крал, престарелия Жан дьо Бриен.

Владетелят на Никейската империя Йоан ІІІ Дука Ватаци решава да използва българите, за да бъде по-успешна борбата му с латинците. Към такъв (не особенно полезен за България) съюз се стреми и Иван Асен ІІ, тъй като се надява той да му донесе нови териториални придобивки. Преговорите завършват успешно и през 1235 г. в гр.Лампсак между двамата владетели е сключена спогодба, скрепена с брак между дъщерята на Иван Асен ІІ, Елена и сина на Ватаци, Теодор Ласкарис. Спогодбата предвижда да се признае пълна независимост на българската църква, чийто глава - търновския архиепископ Йоаким — получава титлата патриарх. Така е възстановена разрушената от Василий ІІ Българска патриаршия, и това означава окончателен отказ на българската държава от сключената през 1204 г. уния с Римската курия. Предвижда се съвместна борба срещу латинците за окончателното им изгонване от Тракия. Военните действия започват още същата година, като българските и никейските войски нападат и завладяват Източна Тракия, след което тя е поделена между съюзниците съгласно предварително постигнатото между тях споразумение. Никейците получават Галиполския полуостров с гр.Малит и други градове по северозападното крайбрежие на Мраморно море, както и крепостта Кисос. Границата между тях и българите в Тракия стига на запад до р.Марица, а на изток до крепостта Цурулон. Българите получават областите, лежащи на север, т.е. голяма част от Източна и Южна Тракия със земите около Пловдив, които са присъединени към българската държава още след Клокотнишката битка.

След това съюзниците, към които се присъединява и солунският владетел Мануил, зет и васал на Иван Асен ІІ и кумански отряди, се отправят към Константинопол и го обсаждат по суша и море, с 300 бойни кораба. Част от тях са български. Иван Асен ІІ е първият български цар, започнал изграждане на собствен черноморски флот. Латинската столица е сериозно застрашена. Император Балдуин ІІ заминава за Франция, за да търси помощ. Отбраната на столицата е поверена на Жан дьо Бриен. 
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Отговорът на Рим е мълниеносен. В писмо на папа Григорий ІХ до епископа на Чанад в Унгария, се казва че „българските епископи от Алба (Белград) и Брендизиум (Браничево) отхвърлиха унията с Римската църква”. Това е „зелен светофар” за Унгарската корона да си върне спорните територии. И унгарците не се двоумят. В 1231-33 г. унгарските войски атакуват Белгард и Браничево, които се отбраняват от севастократор Александър, а в 1235 г. дори успяват да обсадят Александър във Видин. Според мнението на повечето историци, още тогава въпросните земи са загубени. Но изследвайки унгарските грамоти на Бела ІV (тогава още престолонаследник), Х.Димитров стига до извода че унгарците не са успели да проникнат на юг от Дунава, но са присъединили земи, до тогава български, на север от реката, във бъдещата Влахия, тогава наречана Кумания. Бела ІV започва да се титлува „крал на Унгария, България и Кумания”. В документ отразяващ имотен спор, издаден от 1231 г., на Трансилванската църква, се споменава „Земята на власите, съществувала като земя на българите, която достигала до областта Фегераш”. Или виждаме че 1231 г. вече имаме „бивша земя на българите” достигала до Фегераш. Фегераш е област в Трансилванските Карпати, от която малко по-късно, Раду Негро се спуща и заселва Влашката низина, въпросната „земя на българите” е съвр.Олтения, Мало Влашко или Северинския банат, територия която унгарците окупират през тази война. Името идва от главният град Северин, на унгарски Сьоренвар, съвр.румънски Турну Северин.

В 1233 г., в грамота на вече станалия крал Бела ІV се споменава и „Лука, бан на Северин”, вероятно първия унгарски управител на тази новопридобита земя. Тогава Унгария воюва и с Австрия и с Галичкото княжество, затова се е задоволила само със Северин. Унгарската акция съвпада с войната на Жан дьо Бриен с никейците, което показва че е координирана от папата. На пръв поглед, загубата на рядконаселената с кумани Северинска област едва ли е била преценена от Иван Асен ІІ, като голяма загуба, но тази територия има голямо статегическо значение. Тя се превръща в „отворена врата” към сърцето на България. Ако до тогава унгарците успяват да извършат окупация само на граничните райони около Белгард и Браничево, сега вече с новото предмостие на Долния Дунав, те безпрепятсвено атакуват Видин и вътрешността на страната. Както ще видим, в следващия 14 в., поради тази причина, Българския северозапад, постепенно се откъсва от Търново и се превръща в лесна плячка за унгарци, сърби или боляри-сепаратисти като Яков Светослав и Шишман.

Трудно е да се каже кое е подтикнало българския владетел към такъв обрат, при условие че, в договорите между латинските барони и Жан дьо Бриен от 1228 г., удобрени от папата се очертават ясно сферите на влияние, като на преразпраделение предстоят земите на Епирското деспотсво и Никейската империя, т.е. земите на схизматиците, докато „Земята на Асен” не се подлага на дискусия, нейните граници са признати от папата.

В 1235 г. Иван Асен ІІ и никейците се подготвят за поход срещу Константинопол. Папата настоява унгарският крал да атакува България от север, за да помогне на латинците, но Унгария мълчаливо отказва.

Същата година доминиканските монаси Рикардо, Юлиан и папския легат Силвий, епископ на Перуджа, посещават Иван Асен, на път за Волжка България, за да търсят древната унгарска прародина Magna Hungaria.

В 1236 г. поради натиска на татарите, куманите сключват съюз с Унгария и по нейно внушение нападат България. Но това „нападение” прилича повече на стихийно бягство и преселение. Георги Акрополит пише че скитите (кумани) бягали от меча на татарите и с жените и децата си се преселили в България, въпреки нежеланието на българите, достигнали чак Македония и Тракия, които разграбили. Явно българския цар е успял да ги насочи към Византийските погранични Георги Акрополит съобщава че българсикят цар се отметнал от съюза с Никея и отново се обвързал с папата и Унгария. През 1237 г. има отново затопляне на връзките с Никея, което кара папата да иска настойчиво от унгарския крал да нападне България, включително и да участва в кръстоносен поход срещу „схизматиците на Иван Асен” когото „намесникът на Св.Петър” щял да отлъчи от църквата, като включително обещава че всички новозавладени територии от България ще бъдат отстъпени на Унгария, а не на латинците. Обаче Бела ІV показва нежеланието си да воюва, като иска от папата неизпълними условия. Следват още няколко настойчиви писма, на които Бела ІV отговаря че такъв поход би бил голяма трудност за неговото кралство. В същото време той изпраща дипломатическа мисия при Иван Асен ІІ, водена от епископа на Босна Йоан Тевтонски, която се оказва успешна. Българския цар въстановява съюза си с Унгария и латинците и се съгласява да пропусне унгарски и кумански войски, които трябва да помагат на латинците срещу Никея. В 1237 г. българските войски, начело с Иван Асен ІІ и латински войски обсаждат крепостта Цурулон, главна опора на никейците в Източна Тракия. В обсадата участват и кумански отряди. Никифор Тарханиот, който е начело на отбраната на града, успява да я организира добре и отблъсва пристъпите на обсадните войски. И все пак овладяването на крепостта е въпрос на време. Но вестта за внезапната смърт на съпругата му и едно от децата му, вероятно от някаква епидемия, го карат да снеме обсадата и да замине за Търново. Междувременно, вероятно през 1239 г., последва кръстоносният поход, организиран от папата. Шестдесетхилядна кръстоносна армия, минала от северозапад, мирно и тихо през българските земи, напада никейците, които действат в Тракия, и превзема Цурулон.

В 1239 г. куманският хан Котян, по-рано непримирим противник на Унгрия, сега е принуден да се обърне за поддръжка от крал Бела ІV, поради големите поражения които му нанасят монглите. Със своята 40 000 армия Котян се преселва в Унгария. В същата 1239 г. comes ultrasilvanus (задпланинския комит) Ласло Аба, ветеран от войните на Унгария с Галичкото княжество (1230 г.) предприел поход в причерноморските степи в поддръжка на Котян, но претърпява поражение. /ИП,ИБ-ИР,стр.156/

Вероятно Иван Асен ІІ се е върнал към съюза с Унгария, като преглъща загубата на Северин и поради очертаващата се татарска заплаха. В 1241 г. българско пратеничество заминава за Буда. В същата година няколко месеца преди смърта на българския цар (24.06.), на част от куманите на разбунтувалия се срещу Бела ІV, хан Котян от рода Тертер-оба, след смърта на последния, им е разрешено да напуснат Унгария и да се заселят в България. Интересно е и съобщанието на Филип Мускес че „влашкият крал с лекота разбил татарите”. Въпроснота съобщение се потвържадава и от Рашид Ад Дин, главният летописец на Чингисидите, че „тогава (началото на 1241 г.) Бату заедно със Шейбан и Бардулай, се отпарвили със свои войски срещу буларите (българите) и башгирдите (маджарите)”. Татарите настъпили в земите по р.Олт но там били отбълснати от влашките воеводи, на българска служба Басараб (от кумански произход, името basar-oba означава „управляващ род”), Литовой, Сенеслав (последните двама имат български имена). През 1242 г., при връщането от Западния поход, една татарска армия водена от военачалника Кадан, разорява Сърбия и Северна България. /ХД-БУО,стр.136-144/

По времето на Калиман І Асен (1241-1246 г.) проунгарската и прозападната ориентация продължава. Възкачва се на престола едва седемгодишен и управлява чрез регентство. През 1242-43 г., след връщане от маджарските земи, татарските орди на Бату опустошават Северна България и принуждават търновското регентство да плаща ежегоден данък на образувалата се в Южна Русия, държава на татарите известна под названието „Златна Орда”. През 1245 г. Папството предприема опит за възстановяване унията с България, тъй като българския цар Калиман има полуунгарски произход и продължава политиката на баща си насочена към подобряване отношенията със Запада. Той е подкрепян от севестократор Александър. Целта на унията е и изграждане на съюз срещу татарите и срещу Никея. Но „мащехата” Ирина Комнина, организира заговор, защото през 1246 г. Калиман и верния му сподвижник патриарх Висарион умират неочаквано по едно и също време, вероятно отровени. На власт в България идва провизантийската партия и цар става сина на Комнина – Михаил ІІ Асен. Както казва проф.Златарски, от тогава започва едно все повече задълбочаващо се разделение на българското общество, относно приоритетите на развитие, в коя посока да вървят, на Запад, към Рим или на Изток към възраждащата се Византия. 

На власт в България идва провизантийската партия и цар става сина на Комнина – Михаил ІІ Асен (1246-1256 г.).

Настъпва обрат и в унгарската политика. През 1247 г. крал Бела ІV поканва рицарите йоанити (хоспиталиери) да организират свой орден на територията на Северинския банат, насочен срещу българските „схизматици”, даже самия той започва да се титлува Bilgariae rex. Иоанитите получават от краля на Унгария «Цялата Северинска земя» (terram de Zeurino) и «княжествата на Йоан и Фаркаш (Вълка) до река Олт» (cum kenazatibus Joannis et Farcasii usque ad fluuium Olth), с изключение «земята на воеводата Литовой» (terra kenazatus Lytuoy woiauode). Последното политическо образование, е назовано още „terra Lytua” и е владание на власите, «които владеят те и до днешния ден» (excepta terra... quam Olatis relinquimus prout iidem hactenus tenuerunt). При сходни условия остановени за «земята Северин» и «земята на Литуй (Литовой, но възможно е да се е казвал Люти, Лютий)», рицарите от Ордена на йоанитите получават «цяла Кумания от реки Олт до планините на Трансилвания... с исключение на страната на Сенеслав, влашки воевода, който и до сега владее тези земи» (a fluuio Olth et alpibus Ultrasiluanis totam Cumaniam... excepta terra Szeneslai, woiavode Olahorum, quam eisdem relinquimus, prout iidem hactenus tenuerunt). Иоанитите получават и изключителното право да ползват доходите на «Кумания» в течение на 25 тодини. /ИП,ИБ-ИР,стр.174/

В 1247 г., в «Диплома на Йоанитите», се споменава че на изток от Карпатите, херцогът Олах е васал на татарите. Олах е без съмнение Влах, става дума за неназован владетел, болярин на власите, най-вероятно Сенеслав. /ИО,ИШ-ККЛИР,кн.2/ Владенията на Литовой в Олтения са свързани със «земята Хацег», расположена в коляното на  карпатската дъга (окръг Хунедуара) и не се явяват объект на сделката с йонатитие от 1247 г. Неясна е локализацията на  княжествата на Йоан и Фаркаш, съществува мнение че са били в прикарпатския регион на Олтения. Воеводството на Сенеслав  е на изток от р.Олт, в прикарпатския регион на Мунтения, на бъдещите територии на средновековните области Арджеш и Мусчел. /ИП,ИБ-ИР,стр.174/ Според Николае Йорга, владението на Фаркаш, най-вероятно съвпада със съвр.румънски окръг Вълча, разположен в южните склонове на Карпатите, в областта Олтения. Той изхожда от значението на унгарската дума farkaš, отговаряща на славянобългарското „вълк”. През 1252 г. крал Бела IV дарява "tera Zek" (земята Зек) на комит Винченциу, син на Акадаш секуй (секел) от Себус. В дарителния документ се посочва, че дарената земя се намира между земите на власите от “Кърца”, на сашите (сакските колонисти) от “Барасу” (Брашов) и секуите (секелите) от “Себус” (Сибиу).
Войната избухва през същата 1247 г. Българските васали на изток от Олт: Литовой, чиито владения са между реките Олт и Жиу, Сенеслав – управлявал Фрагараш, Йоан и Фаркаш (Вълка) приемат унгарски сюзеренитет. Хрониката на Рашид Ад Дин съобщава че хан Бучек воюва с местния владетел Миселав. Той устроил засада на монголите в проходите на «Япрак-Так» (Карпатите). Владенията на Миселав, са локализирани в прикарпатската част на Мунтения. Именно този Мисеслав е всъщност воеводата Сенеслав, споменат в 1247 г. и като херцог Олах, васал на татарите. 

България губи всякакво влияние и на север от Дунав. Унгарците разширяват фронта и се насочват към овладяването на Белградската област, която е покорена в периода 1248-1252 г. Облаците около България се сгъстяват. Недалновидната политика на Ирина Комнина и синът и Михаил, поставя България като второстепенна държава, от която се възползва Никейската Империя, прерастнала във възродената „нова” Византия. През 1253 г. Никея сключва съюз със Сърбия за подялба на българските владения в Македония, а в 1254 г. Никея сключва съюз с татарите за война с България от север. В същата година унгарците организират банатът Мачва в Белградската област. Обграден от всички страни Михаил търси съюз с Унгария, като преглъща загубата на Източно Влашко (Мунтения) и Белград. На запад българските владения стигат до р.Велика (Голяма) Морава и Българска Морава. Българо-унгарския съюз започва настъпление срещу Сърбия. В 1254 г. унгарците разширяват владенията си на юг от Дунава, като увеличават баната Мачва, за сръбска сметка, а Михаил ІІ Асен се сродява с унгарска принцеса, внучка на Бела ІV (и дъщеря на мачванския бан Ростислав Михайлович, руски авантюрист избягал в Унгария) и запова военни действия срещу Стефан Урош І, в съюз с Дубровник, българските войски достигат до р.Лим и Бйело поле. /ГЗ-ЗБЗС,стр.98/ Но основната му цел е да разшири българските владения в Тракия и Родопите, за сметка на Никея, тогава сръбски съюзник. След смъртта на Йоан ІІІ Дука Ватаци (03.11.1254 г.), българите преминават границата и завземат крепостите Станимака, Перущица, Кричим, Цепина и областта Ахрида в Родопите.

Новият никейски император Теодор ІІ Ласкарис прехвърля войски от Мала Азия на Балканите и успява да изненада Михаил ІІ Асен. Младият цар вместо да се сражава, бяга от полесражението. Търсейки съюзници, българският цар сключва договор с тъста си Ростислав Михайлович, който се разпорежда като самостоятелен владетел в северозападните български земи, управляващ ги от името на унгарския крал. Ростислав  поема ролята на посредник в преговорите с Никея, които се осъществяват на р.Регина  в Източна Тракия (сега р.Ергене). Обаче по-късно се споразумява с никейския император, т.е. бил подкупен, като приема границите отпреди военните действия, напълно в ущърб на победоносната за България война. Така българите губят придобивките направени след 1254 година. Теодор ІІ Ласкарис в 1256 г., в послание по повод сключения мирен договор с българите нарича съюзните им кумани – куче, а българите лъвче, явно изхождайки от символното значение на тези животни. През същата 1256 г. едва 17-18 годишен цар Михаил ІІ Асен е смъртоносно ранен по време на лов, от заговор организиран от недоволното болярство.

Подобряването на отношенията с Унгария имат благоприятен ефект върху България, осигурявайки и тил за настъплението срещу Никея, но за много скъпа цена, платена заради грешката на Иван Асен ІІ от 1231 г. /ХД-БУО,стр.153-157/ 

За цар е издигнат Калиман ІІ Асен, син на севастократор Александър. Той обаче има опасни противници сред част от болярството, тъй като е привърженик на съюза с Унгария. Ростислав Михайлович - владетелят на Мачва и Белградската област, бащата на овдовялата царица, за която Коломан ІІ Асен се оженил след убийството на братовчед си, е изпратен с войска към Търново, за да помогне на новият цар да се закрепи. Цар Коломан ІІ бил принуден да столицата и става жертва на заговор след едномесечно управление. /ХД-БУО,стр159/

В 1257-59 г. унгарският военачалник, магистър Чак организира поход срещу България. Х.Димитров смята че тя е в подкрепа на претендента Мицо Асен, срещу Константин Асен. Тогава към баната Мачва е присъединено Браничево. /ХД-БУО,стр.166/ Според Петър Ников, към баната Мачва, Ростислав успява да присъедини не само Белград и Браничево, но и Тимошко с Видин до Искър. Но заетостта на Ростислав във войната на Унгария с Чехия по същото време (1260 г.), дала възможност на Константин Асен да си върне Видин и Тимошко, без Браничево. 
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Константин Асен Тих (1257-1277 г.) поема управленио на държавата в много тежка обстановка. Още в началото на своето царуване се сродява с руският авантюрист от знатен произход Яков Светослав, неизвестно кога и как, се е заселил в България. Възможно да е потомък на някой от руските наемници на Иван Асен ІІ.

Към 1258-1259 г. Яков Светослав вече е много влиятелен, защото се жени за една внучка на Иван Асен II - дъщеря на Елена и Теодор II Ласкарис. Така той става баджанак на цар Константин II Асен, който пък е женен за Ирина, сестра на неизвестната по име съпруга Яков Светослав. Логично изглежда Яков Светослав да е подкрепял Константин Тих срещу неговия съперник, мимолетно царувалия Мицо Асен (1256-1257), тъй като получава високата титла деспот. Отначало е лоялен към царя. Не прекъсва връзките си със своята родина - през 1262 г. по молба на деспота търновският патриарх разрешил да бъде изготвен препис на т.нар. Номоканон (или "Кърмчая книга") за киевския митрополит Кирил III. /ПП-БАСБ,стр.171-173/  

Според П.Ников, в 1262 г. цар Константин Асен временно си връща Северин и  координира действията си с нападение на татарите в Трансилвания. Това е повод на Унгария да нападне България и маджарите превземат Видин, Лом, а воеводата Егидий застрашава и Търново. 

Светослав използва кризата и се признава за васал на унгарския престолонаследник Стефан (Ищван) V, съответно за да използва „унгарския гръб” и да се отдели от Константин Асен. В периода 1266-1272 г., Унгария признава царски титул на Яков Светослав и му се дава да управлява новозавладените земи във Видинската област с Тимошко. Тъй като е подчинен вече на Унгарската корона, унгарският крал се титлува „крал на България”. /ХД-БУО,стр.173,175/ По-късно Яков Светослав се опитва да подобри отношенията си с Търново. През 1265 г. в Унгария избухва междуособица между бащата-крал Бела ІV и престолонаследника Стефан (Ищван) V, което дава повод на Яков да скъса с Унгария и да търси покровителството на България. Дори напада Северинския банат. Но Стефан V организира ответен удар и унгарските войски достигат Оряхово и Плевен. Въстановява се старото положение и земите на Яков са присъединени към Унгария, но той си запазва статута на техен управител. Дори според Хр.Димитров, не като васал а като съюзен владетел на Стефан (Ищван) V, защото Яков е наричан в унгарските документи „Император на България” (Imperator Bulgariae). Следвайки логиката на титулатурата, няма как един „император” да е васал на (унгарски) крал. /ХД-БУО,стр.195/ Смятам че по-разумно е ако се съобразим с латинския превод на българската титла цар, респ.цесаръ, от гръцкото кесар, отг.на лат. ceaser, приравнявано и към немското Kaeser – император, но гръцкото (византийско) кесар не означава император, т.е. имаме игра на думи „император на България” всъщност озн. „цар на България” (титла реално отговаряща на западноевропейското „рекс” – крал), Яков Светослав е искал титла равна на съперника му Константин Асен. Интерсно съобщение намираме в канцеларията на Неаполитанския (сицилиански) крал Карл Анжуйски, в което се казва че на 12.09.1271 г., той е посетен от посланиците на България, Сърбия и краля на Загора. /ХД-БУО,стр.196/ Виждаме ясна податка за съществуването на две Българии, едната на Яков Светослав, другата, на краля на Загора – Константин Асен! За пръв път имаме набелязано очертаващото се раздалечаване между Търново и Видин. Вероятно и поради това Яков Светослав умира отровен от втората жена на Константин Асен, Мария, която вижда в него сериозен претендент за трона срещу сина си Михаил, при опит да подобри отношенията си с Търново след 1277 г. Тогава земите му са отново присъединени към България.
През 1277-79 г. в отвъдунавските земи избухва антиунгарско въстание, ръководено от местния велможа (с вероятен български произход) Литовой (син или внук на споменатия още в 1247 г., воевода със същотото име) и неговия брат Бербат. То завършва с неуспех – водачът му е убит, а брат му е взет в плен. После е освободен но за голям откуп и признаване на унгарския сюзеренитет. 

Унгарците смятат, че то е инспирирано от жителите на Мунтения (румънска област на изток от р.Олт), поради което започват да планират покоряването и на тази територия. В 1276 г. унгарците успяват да завладеят земята Хацег (сега окръг Хунедоара), която устройват в комитат, начело с Петер Аба.

П.Коледаров, Е.Михайлов, посочват една хроника от манастира Спиш от 1286 г. намиращ се в Спишския район на Северните Карпати (в дн.Средна Словакия) която съобщава за православно население, състоящо се от „българи, кумани и други схизматици”, които се вдигнали на борба срещу латинското духовенство и по-специално срещу владенията на манастира. /ЕМ-РБ,стр.79,80/ Тези българи са последните остатъци от населението обитавало „бившити български земи” по времето на Калоян, Борил и Иван Асен ІІ, в Карпатите и Закарпатската област, за което съобщават унгарските документи. Вероятно последните остатъци от това население се е вляло в особенната етногорафска група гуцули, хуцули или русини, рутени, смятана за преходно езиково звено между словаците и украинците.

В 1285 г. нов поход на Ногай и Тулабуга, разорява Влахия и Трансилвания, но местните сили на власите и трансилванските унгарци, успяват да отхвърлят завоевателите.

Опитът на крал Ендре III да въстанови унгарските позиции в региона посредством съюз с българския цар Георги Тертер I, получава решителен отпор от страна на Ногай и неговите съюзници – родът на Шишмановци които в 1292 г отново отделят Видинската област от България. Унгария също губи Северин почти за четири десетилетия. /ИП,ИБ-ИР,стр.176/
Още преди да стане български цар Михаил Шишман воюва с Унгария. Унгарска грамота от 23.10.1317 г. написана от унгарския крал Карл Роберт, съобщава че българския (Видинския) владетел Михаил Шишман, подкрепил бунта на Северинския бан Теодор от рода Чанад, срещу Карл. Но бунтовниците били разбити при гр.Михалд (сега Мехадия). Българските войски водени от Иван Русина, се спасили в българските владения, северно от Дунав. Според Хр.Димитров, Шишмановци са владеели и части от Северинския банат. В един документ „Анонимно описание” се казвало че Шишмановото деспотство обхваща земи от двете страни на Дунава. В 1319-20 г. Карл Робер си връща Белгардската и Браничевската области, а владенията на Михаил Шишман в Северин са значително стеснени. Затова в 1324 г. влашкия воевода Йоан (Иванко) Басараб атакува самостоятелно Северинския банат, но е отблъснат от магистър Дионисий. /ХД-БУО,стр.209-213/ Този акт скъсва васалните отношения на Басараб към Унгария. По онова време българите държат под своя непосредствен контрол важните дунавски градове Гюргево (наричано от тях Малко Йоргово) и Турну Мъгуреле, Малък Никопол, наречен още Холъвник (б.а. интересна е етмологията на Холъвник, от страбългарското холовица, диалектното уловица – сова. Думата е с вероятен прабългарски произход, в тох./б/ uluke - сова, вероятно санскринска заемка. В хотаносакски ulāka, санскрит uluka, luk, осетински иронски ololi, дигорски uоlоli, персийски ufūl – сова..) В друга своя грамота от 29.03.1329 г., Карл Роберт съобщава че магистър Дионисий от рода Сечи (Сечени), кастелан на същата крепост Михалд, успял да завладее крепостта Гурен, „която била под властта на деспота или владетеля на Търново”. Дионисий имал задача да отбранява Унгария от „българите, влашкия воевода Басараб, сръбския крал-схизматик, както и татарите”. Крепостта Гурен отговаря на съвр.гр.Гура-Веий, между Турну-Северин и Оршова. /ХД-БУО,стр.212/ Трябвя да споменем че и в по-късните карти на Балканите от 16-17 в., земите на север от Дунав, около Турну Северин, Гюргево, по традиция се означават като част от България.

Тази победата при Велбъжд и смъртта на Михаил Асен, Стефан Урош ІІІ Дечански (1321-1331 г.) затвърждава сръбските придобивки, а царица Анна управлява България, бидейки регентка на своя малолетен син цар Иван Стефан (1330-1331 г.). България отстъпва на Сърбия гр.Ниш и долината на р.Българска Морава, като западната българска границата почва от Дунава при Оршова, върви по планините образуващи вододел между велика Морава и Тимок, завива при Алексинац, покрай изворите на Тимок и поречието на Нишава и продължава на изток в посока Враца. По-нататъшното нахлуване на сръбските войски в България е възпряно от Белаур, брат на покойния Михаил Шишман, владетел на Видин и Иван Александър (по това време деспот на Ловеч). (б.а. Обикновенно в българската литература, името Белаур се обяснява с унгарски произход, от Бела и „Ур” – княз, аналогично на сръбското име Урош. Но това не е така. Етимологията на името Белаур е твърде интересна и показва куманско-влашки произход и означава дракон, змей. При куманите змеят, драконът е на особенна почит. Предвид смесения куманско-влашки произход на един друг род, този на Басарабите, основателите на Влашкото княжество, подобно явление не трябва да ни учудва. В румънски balaur, bălaur, албански bollë, bullar – голяма змия, дракон, змей. В латински  boa, bova – водна змия. Вл.Георгиев обяснява bălaur като съставна дума от изходните индоевропейски bola (bela) udra – голяма водна змия, в санскрит balam, тохарски bāl – сила, мощ, голям и в древногръцки υδρα – водна змия, хидра. В румънските легенди балура е летящ змей обитаващ горите, владеещ изворите, отвличащ хора и нуждаещ се от човешки жертвоприношения. Аналогична е и албанската легенда за слепият змей Бу​лар (Bullar), който проглежда само в деня на Св.Георги и изяжда първия срещнат човек. В ирландската сага "За втората битка при Маг-Туиред", описваща сражението между племената на боги​ня Дану и демоните-фомори, които се водят от чудо​вището Балор (Balor), вар. Balur, Bolur, Bolor, (Stokes 1891). В древногръцката митология Βέλλερος, отразяващ тракийския Βόλουρος  е герой сражавал се със гигантската хидра, респ. воден змей. Думата е заета и в сърбохърватски блавор, словенски blavor (Засавие), babor (Истрия), mlavor (Крас) (Bezlaj, 1976), също имаме и преход на „б” в „м” в сърбохърватски mulavar, словенски molaver – приказен змей. (Калужская И. „Рум. balaur, bălaur ~ алб. bullar ~ с.-хорв. блавор ~ (до)греч. Βέλλερος ~ фрак. Βόλουρος и пр.” - http://ameshavkin.narod.ru/litved/grammar/ling/etym/balaur/balaur.htm.) 

Битката при Вълбъжд има катастрофално значение за България. Тя я превръща във второстепенна държава на Балканите. Губят се и позициите на север от Дунава.
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Утвърждаването на Влахия се свързва с името на воеводата от кумански произход Иванко Басараб (1310-1352), който успява да нанесе съкрушително поражение на нахлулия в земите му унгарски крал Карл Роберт /Карл І Анжуйски/ (1301-1342) в битката в долината Посада (1330 г.). Карл Роберт използва разгрома на България при Велбъжд за да подчини власите, които поддържат приятелски отншения с България. Въпреки че Басараб е победител, все пак, след излизането на България от „балканската политика”, приема унгарско васалство. Условието обаче е Влахия да присъедини Олтения и премества своята западна граница до пролома Железни врата. Т.е. васалството е скъпо заплатено от Унгария със Северинския банат. Новият български цар Иван Александър се сродява с дъщерята на Иванко Басараб – Теодора, така традионните добри отношения с Басараб продължават, но вече като отношения между равни владетели, а не като васал и сюзерен. „Влашката Църква” тогава се намира под юрисдикцията на Търновската патриаршия. В 1331-1332 г. войските на Басараб участват съвместно с българите в победоносната война срещу Византия, завършила с победата при Русокастро.

Началните години на Влашкото княжество са доста неясни. Унгарската заплаха консолидира мунтенските румънци и  в началото на 14 в. (около 1310 г.) те създават своя собствена държава – Воеводство Влахия. Историците традиционно приписват образуването на Влахия на воеводата Раду Негру (Раду Черния) известен и като Негру Вода (Черния воевода), от Фегераш. Той произхождал от рода Басараб. Първоначално Раду владее разположеният в Карпатите комитат Фегераш, част от Унгария, но тогава населен с власи. След похода на Бату (1241-42 г.) част от поданиците на Раду започват да се преселват на юг от Карпатите, по горното течение на р.Олт в област известна, като унгарски пограничен комитат с център в Къмпулунг (Дългопол, Дълго поле). Около 1244 г. Унгария воюва с Венеция, а в 1248-53 г., с Австрия, така че унгарският крал не е в състояние да „санкционира” самостоятелното поведение на своя областен управител Раду. Намерения надгробен камък на един от неговите управители „comes Laurencius (Лауренций Аба) de Longo Campo”, датирн в 1300 г., който е ясна хронологическа податка, показва че и унгарци са управлявали тази територия. Около 1245 г., владенията на Раду обхващат тясна ивица предпланинска земя, по южните склонове на Карпатите, простираща се между горните течения на р.Олт и Серет, в т.нар. Мунтения, което означава „предпланиние”. В 1246 г. той пренася столицата си от Къмпулунг в Арджеш, по неизяснени причини (вероятно унгарска реакция и окупация на Къмпулунг). Тук пристига и Михаил Басараб от Крайова (Кралево) и признава първенството на своя сродник. Не е особенно ясна как и по какви причини е станало това. Неясни са и обстоятелствата при които са подчинени владетелите на запад от Олт и политическите образования в прикарпатска Мунтения. След смъртта на Раду, властта преминава в ръцете на Михаил Басараб, а той пък е наследен от Дан, син на Раду Негру. /СП-РКВМ,стр.317-320/ Крайният етап във възникването на княжеството протича в първите десетилетия на 14 в. Важна роля изиграва и външната политика, установяване на традиционно добри отношения с Шишмановската династия в България. Закрепване позициите на мунтянския воевода Иванко Басараб – син на местния управник Токомерий (Thocomerius, Тохтамъш или Тихомир?), статусът на който не е много ясен (български или татарски васал) става по време на войната на Унгария от 1316-24 г., с Михаил Шишман, подкрепил северинския бан Теодор във въстанието му срещу краля Карл Роберт Анжуйски. При възникването си Влахия обхваща земите между Южните Карпати, р.Олт и р.Дунав. По време на управлението на Теодор Светолав (1300-1321 г.) България със сигурност владее земи на север от Дунав – областта на съвр.Южна Бесарабия, до устието на р.Днестър, отстъпена му от татарския хан Токту. В 1324 г. воеводата Иванко Басараб, син на Тухомир (според българските учени Тихомир което е най-вероятно, предвид българското име, на сина му  Иванко, според румънските, молдавските и руските Thocomerius, Тухтамир или Тохтамъш – татарски военоначалник или Токту – татарски хан), е споменат в един от документите, издадена от канцеларията на Карл Роберт, като алпийски воевода, негов васал". /ИО,ИШ-ККЛИР,кн.2/

Във формирането на бъдещата Влахия дейно участие вземат трансилванските власи от окъзите Хацег и Фегераш. Те са устроени като подчинени на Унгария „княжества” населени с православни власи. Във фреските на църквата „Стрейсънджеорджиу” (Свети Георги) в 1314 г., се споменават влашкия (хацегски) воевода Баля, свещеника Нанеш и иконописеца Теофил. С тяхна помощ започва създаването на комитата Къмпулунг, за да бъде плацдарм на власите в Унгария за настъпление на юг от Карпатите.

Власите и татарите са традиционни съюзници на цар Михаил Шишман. В 1323-24 г. те вземат участие в българската акция срещу византийците в Тракия.

В 1315 г. умира Ласло Кан, воевода на Трансилвания и противник на Карл Роберт. Смъртта му е повод, краля да настъпи в Трансилвания за да засили властта си. Но местните влашки феодали от Хацег и Фрегераш подкрепят синовете на Кан, което води до гражданска война. След битките при Дебрецен (1316), Киче (1317), Топе (1318), Бонциде (1320), Деве (1321), Карл Роберт успява да подчини по-голямата част на Трансилвания. /ИП,ИБ-ИР,стр171/ След което се стига до битката в долината Посада (1330 г.).

След краткото регентсво на Анна Неда, част от болярството групирано около протовестария Раксин и логотета Филип извършва преврат и издига за български цар Иван  Александър, деспот на Ловеч, свързан Шишмановия род, по женска линия. Той е син на Страцимир, женен за дъщерята на деспот Шишман – Кераца Петрица. Изгонването на Анна Неда и възцаряването на Иван Александър (1331-1371 г.), предизвиква междуособица. Срещу новия цар се изправя Белаур, брат на Михаил Шишман, който поддържа Анна Неда и малолетния и син Иван Стефан. В 1332 г., Белаур се обявява за независим и откъсва Видинската област (родовите владения на Шишмановци). Започва война между двамата, завършила в 1336 г. с битка на р.Вит, където с 10 000 армия (от която 2 000 са татарски наемници) Белаур е победен и земите му отново включени в България. Йоан Кантакузин, лаконично, дава много важна информация за ситуацията в България: Белаур вдигнал истинско въстание против Иван Александър "...и като му отнел част от държавата, опустошавал страната жестоко и безпощадно." Контролираната от Белаур територия очевидно е твърде значителна - в нея влизали и земите около Ниш, Тимошко, Видинската област, а както се съобщава в „Софийския песнивец”, след победата си над Белаур, Иван Александър подчинил "...също и Бдин и цялото Подунавие, даже и до Морава"., т.е. това са неговите владения, съвпадащи с владенията на деспот Шишман, до границата определена между него и сръбския крал Стефан Милутин. /ХД-БУО,стр.216/ 

Навярно, както допуска Й.Андреев, триумфалната възхвала в "Песнивеца" е писана сравнително скоро след въпросните събития. Каква е била по-нататъшната съдба на Белаур не се знае.
Иван Александър поддържа приятелски отношения с Влахия, тъй като е женен за Теодора, дъщеря на Иванко Басараб. А това му спечелва негативното отношение на Унгария, която не е преглътнала още звучната плесница при Посада и загубата на Северин.

Династичен брак свързва Иван Александър и със Сърбия. Неговата сестра Елена става съпруга на новия сръбски крал Стефан Урош ІV Душан (1331-1355 г.). Отношенията между двамата са подчертано приятелски и няма българо-сръбски стълкновения по време на управлението им. 

Стефан Душан има често конфликти с унгарците (1334-35, 1338-39, 1342, 1346, 1350 г.) за владеенето на Мачва, Белград и Браничево, които сега са част от Сърбия. Но Иван Александър е лоялен към Душан и отказва опитите на папа Бенедикт ХІІ, за българо-унгарско сближение на антосръбска основа и връщане към унията. /ХД-БУО,стр.216-217/ 

В 1343-45 г., новият унгарски крал Лайош І (Людовик Анжуйски, син на Карл) започва настъпателна война срещу Басараб. Власите губят Северинския банат, а синът и съуправителя на Иванко Басараб, Никола Александър е принуден да „даде клеква за вярност” (васалство) пред Лайош. По-късно в 1355 г. Никола Александър се отказва от традиционно добрите връзки с българсикя цар Иван Александър и установявя союзнически отношения с Византия и Сърбия. Но запазва добрите си отношения с Иван Страцимир, престолонаследник и управител на Видин. Поддържаки политиката на Византия и Константинополската патриаршия, насочена към изолация на България и нейната автокефална църква, Никола Александър преориентира „влашката църква” към подчинение на Константинопол. В столицата Арджеш е поканен митрополит Якинт от българския град Вичина (при дн.селище Нуфъру, Румъния). През май 1359 г. патриарх Калист официално признава назначаването на Якинт «законен архиерей на цяля Угровлахия». Вичина принадлежи на Добруджанското деспотство, което също предпочита върховенството Константинополската патриаршия. С акта 1359 г. Влахия е официално приета във Византийския православен свят. Но това е удар върху българското влияние, северно от Дунав. /ИП,ИБ-ИР,стр.180/ Нещо повече, преминаването на Видинското царство и Добруджанското деспотство към Константинопол и отказът им от Търновската патриаршия показве че през 14 в., едва ли вече може да говорим за „общобългарско пространство”.

Зад въпросното охлаждане стои и друга причина, от лично естество. Иван Александър изпраща първата си жена Теодора Басараб в манастир (с името Теофана) и се жени 1345 г. за еврейката Сара, дъщеря на венециански банкер, която преди сватбата се покръства и приема името Теодора. Това е „лична обида” за Никола Александър, тъй като е низвергната българската царица Теодора, негова сестра, заради една „еврейка” (!). 

Естествено охладняват и отношенията на Иван Александър, синът на Сара, с пръвородния син Иван Страцимир, управител на Видин чиято майка е Теодора.

През 1354 г. османските турци превземат византийската крепост Цимпе, п-в Галиполи и го заселват. На вид незначително събитие, което обаче ще се окаже фатлано за целия Балкански п-в в следващите векове. В следващите 10 години, те започват планомерно да завоюват първоначално Византийска, а след това и Българска Тракия. Още в 1355 г. византийско пратеничество пристига в Търново, за да моли за сключване на антитурски съюз. Иван Александър приема предложението. В съюза трябвало да участват още Венеция, Генуа, Трапезундската д-ва. Но малко слез това, българо-византийските отношения се охлаждат. Даже в 1364 г. Иван Александър „извикал варварите от Тракия” (турците) в поредния си конфликт с Византия. Това рязко влошава положението на България. Западния авантюрист граф Амадей VII Савойски известан като „Зеления граф”, по внушение на Византия с флота си опустошава Българското черноморско крайбрежие и го присъединява към Византия (1366-1367 г.). В същото време (1365 г.) от север, Лайош І, върнал си Северинския банат, извършва изненадващ поход към Видин и окупира цялата област. Предполага се че това нападение е координирано от Византия, защото в 1365-66 г., император Йоан V Палеолог, заедно със синовате си, Мануил и Михаил, пристигат в Буда и преговарят с Лайош І. /ХД-БУО,стр.232-235/

Видин е директно присъединен към Унгария и Петер Химфи, който е назначен за управител на града, е обявен от краля за „бан на България.” Иван Страцимир е пленен. В областта започва насилствено покатоличване на населението. Владислав Влайку (1364-1377 г.) новият княз на Влашко става васал на Унгария, но това не пречи на влашкия владетел да се меси във вътрешните работи на сюзерена си. В 1365 г. крал Лайош (Людовик Анжуйски) открито го обвинява че подкрепя „метежници” от Трансилвания, срещу кралската власт. Същата година Лайош завладява и Видин. В 1366 г. васалните отношения с Унгария се запазват, даже Влайку закрепва властта си над Северин, Амлашем и Фегераш. В 1367 г. Петер Химфи, унгарския управител на Видин, титлуващ се „бан на България” пише в писмо до кралицата Елизабет, че е научил за съществуването на тайна договореност „между Александър от Търново и Влайку” като влашкия воевода се наемал срещу 180 000 флорина да превземе Видин от унгарците и да го предаде на българите. През 1368 г. Лайош предприема нападение срещу Влайку през Трансилвания и през Видинско. Но власите му нанасят сериозно поражение при р.Дъмбовица. В 1369 г. избухва въстание на българите във Видин. Владислав Влайку се намесва и завзема града за 9 месеца. Унгарците си го връщат, но Лайош преценя че не може да го задържи трайно. Затова в 1369 г. пише на Петер Химфи: „Ние решихме чрез поръчителството на воеводата Влайку и Добротица да освободим царя на Видин и да върнем земята му, при условие че изпарти в залог (в унгарския двор) двете си дъщери. На 12.11.1369 г. официално Петер Химфи предава Видин на „Страцимерий” (Иван Страцимир) и унгарският гарнизон напуща областта. /ХД-БУО,стр.238-240/

Отношенията между Влахия и България се затоплят, предвид решаващата помощ на Влаику, за освобождаването на Видин.

През 1369 г. турците започват мащабно настъпление в Българска Тракия. Всички земи с изключение на Софийската област, до Стара планина са загубени. 

Иван Александър умира в 1371 г. Веднага след това Иван Страцимир, царя на Видин се чувства достатъчно силен и завладява Софийската област, а видинския митрополит приема юрисдикцията на Константинополската патриаршия. /ХД-БУО,стр.242-243/

В 1371 г. умират Стефан Урош V Слаби, воеводите Вукашин и Углеша Мрнявчевичи, загинали при Черномен, а в Търново – българския цар Иван Александър. Под натиска на втората си съпруга (еврейката Сара) Иван Александър определя за престолонаследник техния син Иван Шишман, като пренебрегва законния престолонаследник Иван Страцимир. Това естествено води до окончателен разкол межде Търново и Видин където са владенията на Иван Страцимир. В Карвунската хора окончателно се обособява деспот Добротица. В историческата наука съществува предположение, че владетелите на Добруджанското деспотство са родственици на българският царски род Тертеровци. Като доводи се посочват имената на Балик (което може би е от кумански произход) и най-вече втория син на Добротица, носещ името Тертер.

Наследството което получава младия цар е твърде тежко. Турците овладяват цялата територия между Стара планина и Бяло море, вкл.София, Костенец, Ихтиман. Иван Шишман се признава за турски васал.

Не са особенно ясни връзките му с Влашкото княжество. В 1377 г. отношенията между унгарския крал Лайош І и Владислав Влайку рязко се влошават и се стига до голяма битка между войските на краля и „Radano, principo di Bulgaria infedele” според италианската хроника от Карара. Възниква въпросът, кой е този български воевода Радан? Най-вероятно това е Раду І (1377-1383 г.) брат и наследник на Владислав Влайку, но не са известни обстоятелствата при които е бил във васални отношения с Иван Шишман. От запазено писмо на Раду до Иван Шишман, който той нарича „цар Александър” се казва: че митническия чиновник на „цар Александър” в гр.Рукерт, вземал мито над закона. „Того радї, царю Александре, варе кто ти вамеш въ Рукеръ, да му запр[image: image8.png]BAH A 8 A
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 що закон.” (Милетич) В самия текст е забелязана и от Любомир Милетич следната особеност – “взимане на мито от чиновник на “царя Александра” (Иван Шишман) във влашкия Рукер!” „Цар Александър” не може да бъде Иван Александър, защото по времето на Раду (1377 г.) , той отдавна е починал (1371 г.). Самият град Рукерт се намира в южното било на Карпатите и лежи срещу търговския център Брашов, който е от северната страна на Карпатите. Това показва че Раду се е смятал за васал на българския цар! Дан I (1385-1386 г.), наследник на Раду, управлява само една година. Но през тази година – 1386, Дан І воюва със Иван Шишман, поради неизяснени обстоятелства. Той навлязъл с войски южно от Дунава и окупирал някои български селища край реката. Войната е нуеспешна и Дан е детрониран в полза на Мирчо, роднина на Шишман. /ХД-БУО,стр.243/ В „Хрониката на влашкия монах Михаил Мокса” се казва: „По това време Шушман, Господаря на Славяните убил Дан Воевода и Господаря Румунски”. Не се изключва възможността зад нападението на влашкия войвода Дан І срещу Иван Шишман да стои видинският цар. Иван Срацимир, син на Теодора, дъщеря на влашкия войвода Иванко Басараб, самият той е женен за Ана, дъщеря на Никола Александър Басараб, която му се пада братовчедка. С Влашкото княжество поддържа традиционно приятелски отношения, но отношенията с Иван Шишман са враждебни, което се демонстрира с показното скъсване на Видинската митрополия със Търновската потриаршия. 

През 1380-81 г. за пръв път турците проникват до Паракин, отбълснати са от воеводите на Лазар, Цреп и Витомир. През декември 1381 г. воеводата Витомир загива в бой с турците на р.Дубравица. През 1386 г. турските войски водени от султан Мурад са победени от Лазар в битката на р.Топлица, при Плочник (в Бълг.Поморавие), но успяват да завземат гр.Ниш.

В 1388 г. Али паша извършва поход срещу Търновското царство и присъединява коридор от крепости достигащ до Силистра и разделящ владенията на Иван Шишван и Иванко Добротич. В ръцете на турците падат Шумен, Мадара, Свищов, Овеч. Обсадена е и Варна, главното пристанище на Добруджанското деспотство, но крепостта устоява на атаките. Въпреки това Иванко е принуден да се признае за васал на султана.

След Косовската битка (1389 г.), турците правят опит да навлязат във Влашко но са отблъснати от войските на Мирчо. В 1395 г. те предприемат нов поход на север от Дунав и в битката при Ровине където власите удържат трудна победа, въпреки това Мирчо е принуден да върне Добруджа на турците. За събитията, влашкия монах Михаил Мокса пише в своята „Хроника”: „След това се обърнал Баязид с Турците срещу Румунците и в борба с Мирчо Воевода така силно се сразил, че настанал мрак, не се виждала светлина от множеството стрели. Баязид, накрая загубил своята войска съвсем, а пашите и воеводите загинали всички. Тогава загинали Константин Деянович Драгаш (деспот на Велбъжд, по чието име турците наричат града Кюстендил) и Марко Кралевич (Крали Марко), а толкова много кръв била пролята, че цялата долина била окървавена. Баязид между това, изплашвайки се, избягал и, преминавайки Дунав, поставил наблюдатели на всички бродове, Шушман пък, Славянския Господар, хванал, убил го (през) годината 6903 (1395) и тогава завзели Турците цялата Славянска земя”. 

Според турски извори „Сарадж” (Иван Страцимир) се сражава на турска страна и в битката при Ровине. Ако това е вярно, през 1395 г. братята Иван Шишман и Иван Срацимир имат различно политическо поведение. /ПП-ЦКА/

Но в същата 1395 г. избухва междуособица и част от болярите подкрепят узурпатора Влад, син на Дан І. Мирчо е принуден да се укрепи в Брашов, където сключва договор с Унгария. Узурпаторът Влад се признава са турски васал. Минавайки през владенията му, в 1395 г. турците навлизат в Трансилвания. Сигизмунд успява да организира кръстоносен поход, с благословията на папата. Но първата голяма грешка което преви е че зарязва артилерията си в Буда, тъй като предвижването и закъснявало. Към похода се присъединяват воеводата Мирчо, но не пряко и българския цар Иван Страцимир. Това най-вероятно се е дължало на недоверието на Сигизмунд към българския владетел. Ако кралят е желаел присъединяването му към армията, то надали Иван Срацимир би имал избор. /ПП-ЦКА/ Кръстоносната армия минава през Видинското царство и напада турците в голямата крепост Никопол. Укрепеният Никопол е обсаждан цели 15 дни и тогава ясно се почувствала нуждата от артилерия. Според един съвременник принудителното бездействие пред Никопол преминава в „...празненства и оргии, недостойни за Божии служители (... ), войската прекарваше дните в престъпно безгрижие...” Това позволява на Баязид Илдъръм „Светкавицата” да преодолее ефекта на изненадата и да се притече на помощ на обсадената дунавска крепост. /ПП-ЦКА/ Поради лошата координация, на 21.09.1396 г., християнските сили са разгромени, на турска страна участват и сръбските войски на Стефан Лазаревич, допренесли за обрата на сражението. В „Хрониката на Михаил Мокса” се казва: „(През) годината 6905 (1397, т.е. след септември) Сигизмунд, Унгарския крал, събрал всички сили от западните земи, Господата Воеводи, Боляри, Немци и Французи и по суша и по Дунав, на който не се била виждала водата от множеството кораби. С него бил Мирчо, Воеводата Румунски, а от Мануил Палеолог от Цариград дошли много кораби, напълнени с воини, от Венеция пък 30 кораба. Краля после тръгнал по суша към Дунав с голяма пищност и с избрани воини, светло въоръжени, сияещи така, че, изглеждало, че слънцето свети. Достигайки град Никопол, той искал да превземе Никопол, но Баязид събрал от целия изток Турци, които бързо и решително се устремили в бой със Западните. Голямата борба продължила много време, но Турците победили Унгарците. Краля се спасил на кораб, тъй като Баязид го гонил до Дунава. И така краля, пристигайки с слава, с голям срам се върнал, съвсем изгубвайки воините си, след които останали само човешки кости, така че било невъзможно хората да орат полето (където станало) сражението. Но Баязид не се бавил, но през 6906 (1397 или 1398 г.) се устремил на Запад нагоре по Дунав, за да завладее царството, но завзел само едно-друго, и пленил Господаря Страцимир, подчинил го на себе си и го направил данъкоплатец, после нахлул в унгарската земя, грабил и палил до Буда и се завърнал с безчетно множество роби. После се обърнал Баязид с Турците срещу Цариград, за да го завладее и се устремил срещу Гръцката земя”.

Като пряк резултат от победата при Никопол, владенията на Иван Страцимир са присъединени към Турция. Самия той завършва живота си като изгнанник в Бурса.

Мирчо се връща във Влашко и с помощта на трансилванския воевода Щибор  разгромява протурския узурпатор Влад.
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След битката при Анкара с Тамерлан (1402 г.) и последвалите междуособици между синовете на Баязид, влашкият владетел успява да укрепи положението си. В своите грамоти, след 1402 г. се титлува и владетел на Дръстър и земите до „Великото море” (Черно море), което показва че отново владее Добруджа. Даже се намесва в тази междуособица като подкрепя първо Муса, а после Мустафа. Мирчо предоставя убежище на шейх Бедредин, ислямски реформатор проповядвал изравняване на християнството и исляма и социално равенство. Вдигнал бунт срещу султан Мухамед І. Заловен е и обесен в Димотика (1417 г.). Мирчо отново окупира Добруджа (1402 г.) и я контролира до смъртта си през 1418 г., а според друго мнение, областта е отнета едва след гибелта на сина му Михай в 1420. /БЦ-ПБН,стр131/ След кончината му (или в 1420 г.), султан Мухамед І (1413-1421 г.) си възвръща областта и като наказателна мярка за дързостта на своя васал отнема от воеводството два негови дунавски града – Гюргево и Турну Мъгуреле. В последствие се създава цяла ивица от турски крепости на север от Дунава в Южна Влахия, с начало на турска колоницзация.

Тук трябва да подчертаем че краткото управление на Мирчо в Добруджа се използва от румънските историци, като доказателство че Добруджа винаги е била румънска земя и предаването на областта в 1878 г., всъщност е възтържествуване на „историческото право”. Например румънския историк А.Гяца, твърди че Добруджа се владее от Влахия непрекъснато от 1394 до 1420 г. (?!) /БЦ-ПБН,стр.145/
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